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Prezados, a seguir comentamos as 7 questões de Contabilidade aplicadas pelo 
Instituto AOCP na prova para Auditor Fiscal da Pref. de Betim-MG (ISS-Betim).  
 
Vislumbramos uma possibilidade de recurso, conforme comentado na sequência.  
 
De maneira geral, a prova seguiu um padrão esperado. Algumas questões nitida-
mente adotaram o padrão de exigência da FCC. 
 
Bons estudos! 
 
Prof. Possati 
@profgilmarpossati 
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1. QUESTÕES COMENTADAS 

1.2. Contabilidade Geral 

1. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) De acordo com a Estrutura Conceitual para 
Elaboração e Divulgação de Relatório Contábil-Financeiro, as características de 
melhorias são: comparabilidade, verificabilidade, tempestividade e 
compreensibilidade. Em relação à característica da “verificabilidade”, assinale a 
alternativa correta. 

a) Admite-se que os usuários internos e externos identifiquem e compreendam as 
semelhanças dos itens e as diferenças das informações e suas variações propostas entre 
elas.  

b) Ajuda a assegurar aos usuários que a informação representa fidedignamente o 
fenômeno econômico que se propõe representar.  

c) Refere-se ao uso dos mesmos métodos para os mesmos itens, tanto de um período 
para outro, considerando a mesma entidade que reporta a informação, quanto para um 
único período entre entidades.  

d) Caracteriza-se por apresentar as informações disponíveis para tomadores de decisão 
a tempo de poder influenciá-los em suas decisões.  

e) Apresenta a informação com clareza e concisão, tornando-a acessível, tendo em vista 
que certos fenômenos são inerentemente complexos e não podem ser facilmente 
compreendidos. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas. 

a. Errado. A opção refere-se à característica da comparabilidade. 

b. Certo. De fato, segundo a Estrutura Conceitual, a verificabilidade ajuda a assegurar 
aos usuários que a informação representa fidedignamente o fenômeno econômico que 
se propõe representar. 

c. Errado. A opção refere-se à consistência. 

d. Errado. A opção refere-se à característica da tempestividade. 

e. Errado. A opção refere-se à característica da compreensibilidade. 

Gabarito: B 
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2. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Acerca dos livros de escrituração nas 
sociedades, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) A escrituração do livro diário não pode ser substituída pela escrituração obrigatória 
do livro razão. 

b) O livro razão é o mais importante dentre aqueles utilizados pela contabilidade, tendo 
em vista ser possível controlar, de forma separada, o movimento de todas as contas. 

c) O livro diário é obrigatório, sendo exigido pelo Código Civil e estando sujeito às 
formalidades intrínsecas e extrínsecas. 

d) Além dos demais livros exigidos por lei, o livro razão é indispensável, podendo ser 
substituído por fichas no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica. 

e) A pessoa jurídica tributada com base no lucro real deverá manter, em boa ordem e 
de acordo com as normas contábeis recomendadas, o livro diário para resumir e 
totalizar, por conta ou subconta, os lançamentos efetuados no livro-razão, mantidas as 
demais exigências e condições previstas na legislação. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas. 

a. Certo. Perfeito! A escrituração do livro diário é obrigatória. Nada o substitui. 

b. Certo. Justamente isso! Lembre-se que o razão está relacionado à escrituração de 
todas as contas... associe com a “conta T”, os razonetes.  

c. Certo. De fato, o Diário é obrigatório pelo Código Civil e, assim como o Razão, deve 
observar as formalidades intrínsecas e extrínsecas. 

d. Errado. Segundo o Código Civil, 

Art. 1.180. Além dos demais livros exigidos por lei, é indispensável o Diário, que pode 
ser substituído por fichas no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica. 

e. Errado. Segundo o Regulamento do Imposto de Renda (2018),  

Art. 274. A pessoa jurídica tributada com base no lucro real deverá manter, em boa 
ordem e de acordo com as normas contábeis recomendadas, livro-razão para resumir e 
totalizar, por conta ou subconta, os lançamentos efetuados no livro diário, mantidas as 
demais exigências e condições previstas na legislação. 

Observe que há uma inversão dos livros na opção. Logo, está errado o que se afirma. 

Considerando que há duas respostas igualmente incorretas, deve ser anulada a 
questão. 
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Gabarito Preliminar: D (merece anulação) 

3. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Uma empresa adquiriu, mercadorias pelo 
preço de R$ 500.000,00. Nesse valor, estavam inclusos R$ 50.000,00 referentes aos 
tributos recuperáveis e R$ 20.000,00 de tributos não recuperáveis. Pelo montante da 
transação, a empresa obteve um desconto incondicional no valor de R$ 50.000,00, 
sabendo-se ainda que, na mesma operação, incorreram nos seguintes gastos: 

• Transporte sobre as compras das mercadorias até a sede da empresa no valor de R$ 
10.000,00. 

• Imposto de Importação no valor de R$ 10.000,00. 

• Seguro para transporte das mercadorias até a sede da empresa no valor de R$ 

5.000,00. 

Com base nas informações apresentadas, é correto afirmar que o custo de aquisição 
das mercadorias adquiridas por essa empresa foi 

a) R$ 425.000,00. 

b) R$ 475.000,00. 

c) R$ 435.000,00. 

d) R$ 405.000,00. 

e) R$ 415.000,00. 

Comentários 

Questão inspirada provavelmente em questões da FCC. Sempre ressalto a importância 
de uma preparação robusta incluir as questões da banca CESPE e da FCC, pois 
representam paradigmas para bancas menores, a exemplo da AOCP. 

Efetuando os cálculos, temos: 

Preço de aquisição  500.000 

(–) Desconto incondicional (50.000) 

(–) Tributos recuperáveis  (50.000) 

(+) Impostos de importação 10.000 

(+) Frete s/ compras  10.000 

(+) Seguro do frete  5.000 

(=) Custo de aquisição  425.000 
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Observação: os tributos não recuperáveis não são somados, pois já estão inclusos no 
preço de compra, conforme informado pela questão. 

Gabarito: A 

4. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Em 31/12/2017, a Empresa Betim S.A. 
apresentava as seguintes informações acerca da composição e da estrutura registradas 
e evidenciadas no seu Balanço Patrimonial por meio do Patrimônio Líquido (PL) da 
empresa: 

Capital Social no valor de R$ 300.000,00; 

Reserva Legal no valor de R$ 50.000,00; 

Reserva Estatutária no valor de R$ 50.000,00; e  

Ações em Tesouraria no valor de R$ 10.000,00.  

Em 2018, essa empresa apurou um Lucro Líquido no Exercício (LLE) no valor de R$ 
300.000,00. Da Política de Destinação do Lucro Líquido do Exercício, registrados em 
seu Estatuto Social, tem-se: 

• Reserva legal, correspondente ao estabelecido na legislação societária. 

• Reserva estatutária, corresponde a 10% do lucro líquido, conforme estabelecido na 
legislação societária e no estatuto social da empresa. 

• Dividendos obrigatórios correspondente a 30% do lucro líquido do exercício, 
deduzido da reserva legal, nos termos estabelecido na legislação societária e no 
estatuto social da empresa. 

É importante frisar que os saldos remanescentes serão tratados conforme estabelecido 
em legislação societária. 

Desse modo, com base nessas informações, o Balanço Patrimonial em 31/12/2018 
dessa empresa apresentará um valor no Patrimônio Líquido de 

a) R$ 430.000,00. 

b) R$ 435.000,00. 

c) R$ 550.000,00. 

d) R$ 590.000,00. 

e) R$ 603.000,00. 

Comentários 

Outra questão muito próxima do padrão de exigência da FCC. Vamos aos cálculos: 
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Passo 1 – Calcular a Reserva Legal (5% do Lucro Líquido do Exercício) 

Reserva Legal = 5% x LLE à 5% x 300.000,00 = 15.000,00 

Esse é o valor máximo que pode ser constituído. Porém, sempre temos que verificar se 
ultrapassa o limite obrigatório (20% do Capital Social Realizado). Assim, temos: 

Limite obrigatório = 20% x 300.000,00 = 60.000,00 

Como temos um saldo de Reserva Legal de 50.000,00, o máximo a ser constituído será 
10.000,00. 

Passo 2 – Calcular a Reserva Estatutária 

Reserva Estatutária = 10% x LLE à 10% x 300.000,00 = 30.000,00 

Passo 3 – Calcular o Dividendo Obrigatório  

Dividendos = (LLE – Reserva Legal constituída) x 30% 

Dividendos = (300.000,00 – 10.000,00) x 30% 

Dividendos = 87.000,00 

Passo 4 – Calcular o PL Final (31/12/2018) 

Capital Social   300.000 

(+) Reserva Legal    50.000 

(+) Reserva Estatutária   50.000 

(-) Ações em Tesouraria   (10.000) 

(=) PL inicial     390.000 

(+) Lucro    300.000 

(-) Dividendos   (87.000) 

(=) PL Final     603.000 

Gabarito: E 

5. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Analise a relação de contas e os saldos a 
seguir de determinada empresa: 
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Considerando as informações registradas anteriormente, essa empresa evidenciará um 
montante com os saldos devedores no valor de 

a) R$ 110.000,00. 

b) R$ 111.000,00. 

c) R$ 115.000,00. 

d) R$ 117.000,00. 

e) R$ 119.000,00. 

Comentários 

Vamos efetuar a classificação das contas: 

Logo, os saldos devedores somam R$ 111.000,00. 

Gabarito: B 

Conta R$ Classificação Natureza 

Caixa e Eqv. de Caixa 100.000,00 Ativo Devedora 

Aluguéis Ativos 5.000,00 Receita Credora 

ICMS a Recuperar 3.000,00 Ativo Devedora 

Despesas a Vencer 2.000,00 Ativo Devedora 

ICMS a Recolher 7.000,00 Passivo Credora 

Duplicatas Descontadas 3.000,00 Passivo Credora 

Reserva Legal 1.000,00 PL Credora 

Ações em Tesouraria 2.000,00 Redutora do PL Devedora 

Juros Passivos 4.000,00 Despesa Devedora 
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1.2. Contabilidade Pública 

6. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) O objeto da contabilidade aplicada ao setor 
público é o patrimônio público. Segundo o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público, o patrimônio público representa o conjunto de direitos e bens, tangíveis ou 
intangíveis, onerados ou não, adquiridos, formados, produzidos, recebidos, mantidos 
ou utilizados pelas entidades do setor público, que seja portador ou represente um 
fluxo de benefícios, presente ou futuro, inerente à prestação de serviços públicos ou à 
exploração econômica por entidades do setor público e suas obrigações. Considerando 
os aspectos referentes ao patrimônio público, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s) 

I. Os bens de uso especial podem ser entendidos como os de domínio público, 
construídos ou não por pessoas jurídicas de direito público. 

II. Os bens intangíveis são conhecidos por bens imateriais ou corpóreos. Como o 
próprio nome indica, eles não possuem substância física, ou seja, não podem ser 
tocados. 

III. Os bens de uso comum que absorveram ou absorvem recursos públicos ou que 
foram recebidos em doação é que sofrem controle pela contabilidade aplicada ao setor 
público e, portanto, integram o patrimônio público. 

a) Apenas I e II. 

b) I, II e III. 

c) Apenas II e III. 

d) Apenas I. 

e) Apenas III. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas. 

I – Errado. Os bens de uso especial são os destinados a serviço ou estabelecimento da 
administração federal, estadual, territorial ou municipal, inclusive os de suas autarquias. 

II – Errado. Os bens intangíveis são conhecidos por bens imateriais ou incorpóreos. 
Como o próprio nome indica, eles não possuem substância física, ou seja, não podem 
ser tocados. 

III – Certo. Perfeito! Lembre-se que apenas os bens de uso comum do povo que 
absorvem recursos é que devem ser alvo de controle.  
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Gabarito: E 

7. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Referente aos critérios de reconhecimento, 
avaliação e mensuração e evidenciação dos elementos de ativos nas entidades do setor 
público, seguindo o previsto no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público e 
as Normas Brasileiras de Contabilidade Técnicas do Setor Público (NBC TSP), é correto 
afirmar que 

a) as disponibilidades são mensuradas ou avaliadas pelo valor original, feita a 
conversão, quando em moeda estrangeira, à taxa de câmbio vigente na data das 
operações ou transações. 

b) as aplicações financeiras de liquidez imediata são mensuradas ou avaliadas pelo valor 
original, sendo atualizadas até a data das demonstrações contábeis. 

c) os estoques são mensurados ou avaliados pelo valor de custo histórico ou valor 
realizável líquido, dos dois, o maior. 

d) os direitos, os títulos de crédito e as obrigações prefixadas são ajustados a valor 
presente. 

e) as participações em empresas sobre cuja administração se tenha influência 
significativa devem ser mensuradas ou avaliadas pelo método do custo de aquisição. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas. 

a. Errado. As disponibilidades são mensuradas ou avaliadas pelo valor original, feita a 
conversão, quando em moeda estrangeira, à taxa de câmbio vigente na data das de-
monstrações contábeis. 
b. Errado. As aplicações financeiras de liquidez imediata são mensuradas ou avaliadas 
pelo valor justo, atualizadas até a data das demonstrações contábeis. 
c. Errado. Os estoques são mensurados ou avaliados pelo valor de custo histórico ou 
valor realizável líquido, dos dois, o menor. 
d. Certo. Segundo o MCASP, os direitos, os títulos de crédito e as obrigações prefixadas 
são ajustados a valor presente. Os direitos, os títulos de crédito e as obrigações pós-
fixadas são ajustados considerando-se todos os encargos incorridos até a data de en-
cerramento das demonstrações contábeis. 
e. Errado. As participações em empresas sobre cuja administração se tenha influência 
significativa devem ser mensuradas ou avaliadas pelo método da equivalência patrimo-
nial. 

Gabarito: D 
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2. LISTA DAS QUESTÕES COMENTADAS 

1. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) De acordo com a Estrutura Conceitual para 
Elaboração e Divulgação de Relatório Contábil-Financeiro, as características de 
melhorias são: comparabilidade, verificabilidade, tempestividade e 
compreensibilidade. Em relação à característica da “verificabilidade”, assinale a 
alternativa correta. 

a) Admite-se que os usuários internos e externos identifiquem e compreendam as 
semelhanças dos itens e as diferenças das informações e suas variações propostas entre 
elas.  

b) Ajuda a assegurar aos usuários que a informação representa fidedignamente o 
fenômeno econômico que se propõe representar.  

c) Refere-se ao uso dos mesmos métodos para os mesmos itens, tanto de um período 
para outro, considerando a mesma entidade que reporta a informação, quanto para um 
único período entre entidades.  

d) Caracteriza-se por apresentar as informações disponíveis para tomadores de decisão 
a tempo de poder influenciá-los em suas decisões.  

e) Apresenta a informação com clareza e concisão, tornando-a acessível, tendo em vista 
que certos fenômenos são inerentemente complexos e não podem ser facilmente 
compreendidos. 

2. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Acerca dos livros de escrituração nas 
sociedades, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) A escrituração do livro diário não pode ser substituída pela escrituração obrigatória 
do livro razão. 

b) O livro razão é o mais importante dentre aqueles utilizados pela contabilidade, tendo 
em vista ser possível controlar, de forma separada, o movimento de todas as contas. 

c) O livro diário é obrigatório, sendo exigido pelo Código Civil e estando sujeito às 
formalidades intrínsecas e extrínsecas. 

d) Além dos demais livros exigidos por lei, o livro razão é indispensável, podendo ser 
substituído por fichas no caso de escrituração mecanizada ou eletrônica. 

e) A pessoa jurídica tributada com base no lucro real deverá manter, em boa ordem e 
de acordo com as normas contábeis recomendadas, o livro diário para resumir e 
totalizar, por conta ou subconta, os lançamentos efetuados no livro-razão, mantidas as 
demais exigências e condições previstas na legislação. 
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3. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Uma empresa adquiriu, mercadorias pelo 
preço de R$ 500.000,00. Nesse valor, estavam inclusos R$ 50.000,00 referentes aos 
tributos recuperáveis e R$ 20.000,00 de tributos não recuperáveis. Pelo montante da 
transação, a empresa obteve um desconto incondicional no valor de R$ 50.000,00, 
sabendo-se ainda que, na mesma operação, incorreram nos seguintes gastos: 

• Transporte sobre as compras das mercadorias até a sede da empresa no valor de R$ 
10.000,00. 

• Imposto de Importação no valor de R$ 10.000,00. 

• Seguro para transporte das mercadorias até a sede da empresa no valor de R$ 

5.000,00. 

Com base nas informações apresentadas, é correto afirmar que o custo de aquisição 
das mercadorias adquiridas por essa empresa foi 

a) R$ 425.000,00. 

b) R$ 475.000,00. 

c) R$ 435.000,00. 

d) R$ 405.000,00. 

e) R$ 415.000,00. 

4. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Em 31/12/2017, a Empresa Betim S.A. 
apresentava as seguintes informações acerca da composição e da estrutura registradas 
e evidenciadas no seu Balanço Patrimonial por meio do Patrimônio Líquido (PL) da 
empresa: 

Capital Social no valor de R$ 300.000,00; 

Reserva Legal no valor de R$ 50.000,00; 

Reserva Estatutária no valor de R$ 50.000,00; e  

Ações em Tesouraria no valor de R$ 10.000,00.  

Em 2018, essa empresa apurou um Lucro Líquido no Exercício (LLE) no valor de R$ 
300.000,00. Da Política de Destinação do Lucro Líquido do Exercício, registrados em 
seu Estatuto Social, tem-se: 

• Reserva legal, correspondente ao estabelecido na legislação societária. 

• Reserva estatutária, corresponde a 10% do lucro líquido, conforme estabelecido na 
legislação societária e no estatuto social da empresa. 
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• Dividendos obrigatórios correspondente a 30% do lucro líquido do exercício, 
deduzido da reserva legal, nos termos estabelecido na legislação societária e no 
estatuto social da empresa. 

É importante frisar que os saldos remanescentes serão tratados conforme estabelecido 
em legislação societária. 

Desse modo, com base nessas informações, o Balanço Patrimonial em 31/12/2018 
dessa empresa apresentará um valor no Patrimônio Líquido de 

a) R$ 430.000,00. 

b) R$ 435.000,00. 

c) R$ 550.000,00. 

d) R$ 590.000,00. 

e) R$ 603.000,00. 

5. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Analise a relação de contas e os saldos a 
seguir de determinada empresa: 

 
Considerando as informações registradas anteriormente, essa empresa evidenciará um 
montante com os saldos devedores no valor de 

a) R$ 110.000,00. 

b) R$ 111.000,00. 

c) R$ 115.000,00. 

d) R$ 117.000,00. 

e) R$ 119.000,00. 

6.  (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) O objeto da contabilidade aplicada ao setor 
público é o patrimônio público. Segundo o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público, o patrimônio público representa o conjunto de direitos e bens, tangíveis ou 
intangíveis, onerados ou não, adquiridos, formados, produzidos, recebidos, mantidos 
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ou utilizados pelas entidades do setor público, que seja portador ou represente um 
fluxo de benefícios, presente ou futuro, inerente à prestação de serviços públicos ou à 
exploração econômica por entidades do setor público e suas obrigações. Considerando 
os aspectos referentes ao patrimônio público, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s) 

I. Os bens de uso especial podem ser entendidos como os de domínio público, 
construídos ou não por pessoas jurídicas de direito público. 

II. Os bens intangíveis são conhecidos por bens imateriais ou corpóreos. Como o 
próprio nome indica, eles não possuem substância física, ou seja, não podem ser 
tocados. 

III. Os bens de uso comum que absorveram ou absorvem recursos públicos ou que 
foram recebidos em doação é que sofrem controle pela contabilidade aplicada ao setor 
público e, portanto, integram o patrimônio público. 

a) Apenas I e II. 

b) I, II e III. 

c) Apenas II e III. 

d) Apenas I. 

e) Apenas III. 

7. (AOCP/Auditor Fiscal/ISS-BETIM/2020) Referente aos critérios de reconhecimento, 
avaliação e mensuração e evidenciação dos elementos de ativos nas entidades do setor 
público, seguindo o previsto no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público e 
as Normas Brasileiras de Contabilidade Técnicas do Setor Público (NBC TSP), é correto 
afirmar que 

a) as disponibilidades são mensuradas ou avaliadas pelo valor original, feita a 
conversão, quando em moeda estrangeira, à taxa de câmbio vigente na data das 
operações ou transações. 

b) as aplicações financeiras de liquidez imediata são mensuradas ou avaliadas pelo valor 
original, sendo atualizadas até a data das demonstrações contábeis. 

c) os estoques são mensurados ou avaliados pelo valor de custo histórico ou valor 
realizável líquido, dos dois, o maior. 

d) os direitos, os títulos de crédito e as obrigações prefixadas são ajustados a valor 
presente. 
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e) as participações em empresas sobre cuja administração se tenha influência 
significativa devem ser mensuradas ou avaliadas pelo método do custo de aquisição. 
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3. GABARITO 
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